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Нижневартовск
Организационный комитет конференции:

Председатель оргкомитета:
Горлов Сергей Иванович, доктор физико-математических наук, профессор, ректор.

Сопредседатели:
Коричко Алексей Викторович, кандидат педагогических наук, доцент, проректор по научной работе.

Чореф Михаил Михайлович, кандидат исторических наук, доцент, начальник управления научных исследований.

Члены оргкомитета:
Давыдова Светлана Александровна, доцент, декан факультета физической культуры и спорта;

Чуенко Ольга Анатольевна, старший преподаватель, заместитель декана по учебной работе;

Галеев Альберт Ринатович, кандидат педагогических наук, доцент, заместитель декана по воспитательной работе;

Коричко Юлия Валентиновна, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой теоретических основ физического воспитания;

Самоловов Николай Александрович, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой спортивных дисциплин;

Пащенко Лена Григорьевна, кандидат педагогических наук, доцент;

Красникова Ольга Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент;

Пащенко Александр Юрьевич, кандидат педагогических наук, доцент;

Самоловова Нина Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент;

Волков Леонид Александрович, старший преподаватель.

16 марта 2016 г. – день приезда

17 марта 2016 г.

09.00 – 09.50 – регистрация участников конференции (Корпус 5, ул. Ленина 2, физкультурно-оздоровительный комплекс НВГУ).
10.00 – Открытие конференции (аудитория № 213).
10.10 – 11.00 – Пленарное заседание (аудитория № 213).
11.00 – 13.00 – Работа по секциям.

13.00 – 13.30 – Кофе-брейк.
13.30 – 14.00 – Подведение итогов конференции.
14.30 – экскурсия в заповедник «Сибирские увалы».

18 марта 2016 г.

09.00 – 10.00 – регистрация участников (Корпус 5, ул. Ленина 2, физкультурно-оздоровительный комплекс НВГУ).

10.00 – 12.00 – круглый стол «Педагогическое проектирование инновационных технологий в физическом и спортивном воспитании». Модератор: Лубышева Людмила Ивановна, доктор педагогических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва (Корпус 5, ул. Ленина 2, физкультурно-оздоровительный комплекс НВГУ).

12.00 – 12.30 – Кофе-брейк.

12.30 – 14.00 – Научно-методическая лекция: «Научно-спортивная периодика как фактор развития потенциала сферы физической культуры и спорта». Лубышева Людмила Ивановна, доктор педагогических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва (Корпус 5, ул. Ленина 2, физкультурно-оздоровительный комплекс НВГУ).
17 марта 2016 г. 

Пленарные доклады
Лубышева Людмила Ивановна, доктор педагогических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Загревская А.И., канд. пед. наук, доцент, Национальный исследовательский Томский государственный университет, г. Томск. «Интеграция физического и психического развития человека на основе кинезиологического подхода в процессе решения двигательных задач». 
Стрельцова Ирина Ивановна, директор МБУ «Центр технических и прикладных видов спорта «Юность Самотлора», г. Нижневартовск. «Инновационные формы организации отдыха и оздоровления детей средствами физической культуры и спорта (на примере МБУ «ЦТиПВС «Юность Самотлора»).
	

	Cекция 1

«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 
И ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ 
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, 
СПОРТА И ТУРИЗМА»


ауд. № 213
Сопредседатель: Коричко Юлия Валентиновна, кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой теоретических основ физического воспитания, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».
Секретарь: Ахмадеева Валерия Далисовна, специалист учебного управления, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Ахметшина Л.В., канд. филол. наук, доцент, Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма, г. Казань. Нравственное воспитание студентов на занятиях иностранного языка.
Бондаренко А.С., аспирант, Капустина И.В., канд. экон. наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический институт, Королев В.А. д-р техн. наук, Дьяченко Н.А., канд. пед. наук, доцент, Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, г. Санкт-Петербург. Использование многофакторного анализа при обосновании конструктивных особенностей реабилитационных и спортивных тренажеров.
Веслогузова М.В., канд. эконом. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры», г. Казань. Практика государственного регулирования туризма в республике Татарстан.
Гречишников А.Л., заведующий кафедрой физической культуры, доцент, судья 1-й категории по хоккею, Левин А.И., канд. филос. наук, доцент кафедры философии и социально-гуманитарных дисциплин, Курская академия государственной и муниципальной службы, г. Курск. Социальная значимость массового спорта на примере истории развития хоккея с шайбой в Курской области.
Ишмухаметов И.И., старший преподаватель, Башкирский государственный университет, Стерлитамакский филиал, Республика Башкортостан, г. Стерлитамак. Основные средства туристско-краеведческой деятельности студентов вуза.
Качулина Н.Н., доцент кафедры истории и управления инновационным развитием молодежи, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Сокольское движение как социально-педагогическое явление.
Коваль Т.Е., канд. геол.-минерал. наук, доцент, Лукина С.М., доцент, Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург. Исторические аспекты развития спортивного скалолазания и их роль в формировании спортивного резерва.
Константинов Д.В., канд. филос. наук, доцент, Сибирский государственный университет физической культуры и спорта, г. Омск. Культура и цивилизация в пространстве спорта.
Кочеткова И.А., магистр экономических наук, аспирант, Белорусский государственный экономический университет, г. Минск. Социально-экономическое содержание маркетинга спорта.
Лебедев К.Ю., канд. техн. наук, доцент, ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», г. Екатеринбург. Спортивная технологическая лаборатория: цель создания, задачи, направления деятельности.
Мишнева С.Д., старший преподаватель; Симонова И.М., старший преподаватель; Александрова К.А., студент, факультет экономики и управления; Уральский государственный университет путей сообщения, г. Екатеринбург. Преподавание в системе BLACKBOARD, как один из способов повышения эффективности обучения в вузе.
Патрахина Т.Н., канд. филос. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Практика использования case study для формирования управленческих компетенций будущих специалистов физической культуры и спорта.
Радченко Д.Г., канд. пед. наук, доцент, Сибирский государственный технологический университет, г. Красноярск. Современные медико-биологические и социально-патриотические проблемы физической культуры на современном этапе.
Степанова О.Н., д-р. пед. наук, профессор, Кухтерина А.Н., старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ), г. Москва. Возраст приёма в спортивные школы как фактор, сдерживающий свободу выбора подростков и молодёжи
Фаттахова Р.З., заместитель директора по научно-методической работе, МБУ «Центр технических и прикладных видов спорта «Юность Самотлора», г. Нижневартовск. Роль физической культуры и спорта в гражданско-патриотическом воспитании подрастающего поколения.
Хадиуллина Р.Р., канд. пед. наук, старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», г. Казань. Взаимодействие субъектов образовательного процесса в условиях виртуальной образовательной среды вуза физической культуры.
Шкотова Л.Т., учитель, МБОУ гимназия имени Ф.К. Салманова, Шкотова Л.А., инструктор по физической культуре, детский сад «Семицветик», г. Сургут. Основы народной педагогики – источник развития современной теории и практики физической культуры.
	

	Секция 2

«ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ И ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ

АСПЕКТЫ ФИЗИЧЕСКОЙ 

КУЛЬТУРЫ И СПОРТА»


ауд. № 231

Сопредседатель: Самоловов Николай Александрович, кандидат педагогических наук, доцент, зав. спортивных дисциплин ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Секретарь: Чуенко Ольга Анатольевна, старший преподаватель кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Абрамова Л.А., начальник отдела по социальному развитию и научно-методической работе, МБУ «Центр технических и прикладных видов спорта «Юность Самотлора», г. Нижневартовск. Методическая работа тренера в условиях перехода на федеральные стандарты спортивной подготовки по видам спорта.
Андреев Вит.В., доцент, Андреев Вл.В., канд. псих. наук, доцент, Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, г. Санкт-Петербург. Социально-психологический тренинг – как средство решения психологических проблем в спорте.
Андреев В.В., канд. пед. наук, Логинов В.В., учитель физической культуры, Полецкая А.В., учитель физической культуры, МБОУ «АСОШ № 50» г. Абаза, Запольский А.В., учитель физической культуры, МБОУ «СОШ № 26» г. Абакан. Особенности подготовки школьников к предметной олимпиаде по физической культуре.
Антонов М.В., директор, Васильева Е.Ю., контрактный управляющий, заведующий отделением, Государственное образовательное бюджетное учреждение дополнительного образования детей детско-юношеская спортивная школа № 2, г. Санкт-Петербург. Современные проблемы и перспективы развития системы подготовки спортивного резерва, развития детско-юношеского спорта, физической культуры и спорта в целом в Санкт-Петербурге, в преддверии XXXI олимпийских игр в Рио-де-Жанейро, на основании исследования в форме анкетирования.
Багадирова С.К., канд. пед. наук, доцент, заведующий кафедрой психологии, Адыгейский государственный университет, г. Майкоп. Актуальные направления исследований в спортивной психологии.
Баун А.В., муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 46 с углубленным изучением отдельных предметов, г. Сургут. Повышение мотивации к занятиям физической культурой через средства прикладного плавания.
Гайдамак Л.Р., учитель физической культуры, МБОУ «СШ № 14», г. Нижневартовск. Тестирование как стимул физического развития.
Ганиева Э.А., аспирант кафедры педагогики и педагогического и социального образования, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Проектно-исследовательская деятельность как средство формирования культуры здоровья обучающихся.
Герасимов Н.П., доцент, Набережночелнинский филиал ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева-КАИ», г. Набережные Челны. Методические аспекты организации и проведения учебно-тренировочного процесса по лыжной подготовке спортсменов массовых разрядов в техническом вузе.
Гладышев А.А., Гладышева А.А., канд. пед. наук, доцент, Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа поселка Мозырь, Калининградская область. Анализ комплекса организационно-педагогических условий формирования индивидуальной образовательной траектории студентов физкультурно-спортивного профиля.
Гребенникова Е.Н., учитель физической культуры, МБОУ «СШ № 13», Красникова О.С., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. 
Целенаправленное формирование физических качеств младшего школьника по результатам мониторинга.
Давыдова С.А., доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Реализация индивидуальной образовательной траектории в рамках дисциплины «Физическая культура».

Дедловская М.В., канд. пед. наук, ФГБОУ ВО «Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», г. Казань. Индивидуализация физической нагрузки в процессе занятий физической культурой студентов физкультурного образования педагогического вуза.
Демидов В.В., тренер-преподаватель МАОУ ДОД «ДЮСШ № 3», г. Мегион, Красникова О.С., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Влияние занятий хоккеем на динамику показателей физической подготовленности мальчиков начальных классов.
Дубоносов Д.В., инструктор по физической культуре, муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя школа № 14», г. Нижневартовск. Подвижные игры в воде как средство развития младших школьников.
Дугнист П.Я., доцент, Романова Е.В., канд. филос. наук, доцент, Алтайский государственный университет, г. Барнаул. Мотивация молодежи к занятиям физической культурой и спортом.
Дятлов В.С., преподаватель кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Анализ эффективности занятий физической культурой студенток вуза в условиях выбора физкультурно-спортивной специализации.

Жалбэ М.Г., магистрант факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Развитие профессионально-значимых двигательных способностей у студентов вуза в процессе физического воспитания.
Журавская И.И., МБОУ СШ №4, г. Мегион. Эффективность внедрения программы по внеурочной деятельности шахматный клуб «Белая ладья».
Жушман Д.В., преподаватель физической культуры, «Нижневартовский социально-гуманитарный колледж», г. Нижневартовск. Контроль в физкультурном образовании студентов ссузов.
Игнатов О.В., учитель физической культуры, МБОУ «СОШ №5» ЯНАО г. Губкинский, аспирант, ГОУ ВПО ХМАО-Югры «Сургутский государственный педагогический университет», г. Сургут. Дифференцированный подход в подготовке к сдаче норм ВФСК «ГТО» с учащимися начальных классов на уроках физической культуры.
Ихсанов И.С., канд. пед. наук, доцент, Набережночелнинский институт (филиал), ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», г. Набережные Челны. Методические основы проведения занятий по лыжной подготовке в рамках учебной программы по физической культуре в техническом вузе.
Карелина В.И., старший преподаватель, Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),  г. Ростов-на-Дону. Подготовка спортивного резерва: теоретические аспекты.
Коричко Ю.В., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. К вопросу о подготовке бакалавров к научно-исследовательской деятельности в сфере физической культуры и спорта.

Лебедева А.Л., аспирант кафедры ТОФВ, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», начальник отдела  МАУ города Нижневартовска «Молодежный центр», г. Нижневартовск. Организация физкультурно-спортивной деятельности современных подростков в условиях клубов по месту жительства.
Лисименко Л.М., инструктор по физической культуре, МАДОУ ДС №40 «Золотая рыбка», г. Нижневартовск. Развитие двигательной активности детей третьего года жизни посредством создания разнообразной игровой среды.
Лифанов С.А., тренер-преподаватель тхэквондо (ВТФ), МАОУДО «СДЮСШОР», г. Нижневартовск. Мотивация к спортивной деятельности тхэквондистов на этапе начальной подготовки.
Лищинская С.Н., канд. биол. наук, доцент, Международный институт рынка, Савченко О.Г., канд. пед. наук, доцент, Самарский государственный экономический университет, Гаркушина Е.М., Международный институт рынка, г. Самара. Привлечение студентов к занятиям физической культурой – важная задача преподавателя по физическому воспитанию современного вуза.
Мангушева Р.М., старший инструктор-методист, МАУДО «Детско-юношеская спортивная школа», г. Нижневартовск. Роль тренера-преподавателя в процессе профилактики правонарушений среди несовершеннолетних.
Пащенко Л.Г., канд. пед. наук, доцент, Самоловов Н.А., канд. пед. наук, доцент, Хазиева Р.Ф., студентка факультета ФКиС, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»,  г. Нижневартовск. Физическая подготовленность студенток вуза, занимающихся в условиях навязанной и свободно избираемой физической активности.
Родионова М.А., старший преподаватель кафедры теории физической культуры, ГОУ ВПО ХМАО-ЮГРЫ «Сургутский государственный педагогический университет», г. Сургут. Организация деятельности муниципальных автономных учреждений спортивной направленности на основе клубных форм работы.
Румянцева Н.В., канд. пед. наук, доцент, Вологодский государственный университет, г. Вологда. Особенности преодоления навесных переправ.
Сабирова С.Н., руководитель  физического воспитания, МБОУ «Излучинская ОНШ», п.г.т. Излучинск. Формирование интереса к физкультурно-спортивной деятельности у детей дошкольного возраста.
Самоловова О.Н., учитель физической культуры, МАОУ «СОШ №62», г. Екатеринбург, Самоловова Н.В., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Динамика физической подготовленности юношей-старшеклассников.
Секисов Д.Н., директор, Сердюкова Н.Д., начальник учебно-методического отдела, Морозова А.А., начальник юридического отдела, МАУ ДО ДЮСШ, г. Нижневартовск. Преимущества перехода ДЮСШ в учреждение спортивной подготовки.
Сиротенко М.Р., воспитатель, МБДОУ «Детский сад №5 «Крепыш», г. Мегион. Организация физкультурно-оздоровительной работы в условиях дошкольного образовательного учреждения.
Соловьев Е.К., аспирант, Уральский государственный университет физической культуры, г. Челябинск. Определение уровня владения базовыми элементами техники баскетбола у студентов вузов физической культуры.
Суворова Н.Н., доцент, Бурятский государственный университет, г. Улан-Удэ. Проблемы и перспективы студенческой легкой атлетики.
Титова Е.Б., старший преподаватель, Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева, г. Казань. Методология модернизации занятий по физической культуре в вузе (на примере КНИТУ-КАИ).
Умнов В.П., канд. психол. наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет», Чикун В.В., ФГБОУ ВПО «Карельская государственная педагогическая академия», г. Петрозаводск. Изучение связи между отношением к тренеру, сплоченностью и результативностью соревновательной деятельности девушек баскетбольных команд низкой квалификации.
Федоров В.И., судья 1 категории по дзюдо, директор НП «Центр дзюдо и самбо», г. Мегион. Критерии и оценка личностных качеств спортивных судей в дзюдо.
Фихтер О.В., учитель физической культуры, МБОУ СШ №23 с углубленным изучением иностранных языков, г. Нижневартовск. Организация спортивно-массовой работы в образовательном учреждении.
Хайруллин Р.Р., преподаватель кафедры физического воспитания и спорта, «Казанский государственный архитектурно-строительный университет», г. Казань. Взаимосвязь стрессоустойчивости студентов во время экзаменационной сессии с их физической подготовленностью.
Хамитов М.И., аспирант, Набережночелнинский государственный педагогический университет, г. Набережные-Челны. Критерии допуска и алгоритм принятия нормативов 4 ступени ВФСК ГТО у обучающихся общеобразовательных организаций Республики Татарстан.
Хань Хуэйлань, аспирантка кафедры МКФФК, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Проблема актуализации подготовки специалистов по рекреационным технологиям, работающих с трудящимися металлургической промышленности КНР с учетом компетентностного подхода.
Щепотин Д.В., аспирант, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Пути повышения морально-волевой подготовки в системе учебно-тренировочного процесса юных каратистов.
Щепотин Д.В., аспирант, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», Чернов А.А., тренер, МБУ «Центр технических и прикладных видов спорта «Юность Самотлора», г. Нижневартовск. Модульная структура модели и реализация программного обеспечения морально-волевой подготовки юных каратистов.
Юсупова Н.Б., учитель физической культуры, МБОУ «Средняя школа №3», г. Нижневартовск. Использование игр в физическом воспитании для повышения двигательной активности младших школьников.
	

	Секция 3

«ПРИМЕНЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ 

ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ»




ауд. № 321
Сопредседатель: Красникова Ольга Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры спортивных дисциплин ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Секретарь: Самоловова Нина Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВПО «Нижневартовский государственный университет».

Апанасюк Н.И., канд. пед. наук, доцент, Нижневартовский социально-гуманитарный колледж, г. Нижневартовск. Формирование интереса студентов к физкультурно-оздоровительной деятельности.
Ахромова А.Г., канд. мед. наук, профессор кафедры безопасности жизнедеятельности и профилактики наркомании, Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, г. Краснодар. Влияние занятий спортивными играми на формирование здорового образа жизни и социального статуса подростков.
Борисов А.В., магистрант факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. О необходимости внедрения кроссфита в систему физического воспитания студентов вуза, обучающихся по направлению подготовки «Нефтегазовое дело».
Бурич Д.В., учитель физической культуры, МБОУ «СШ№ 31 с УИП ХЭП», г. Нижневартовск. Образовательная программа дополнительного образования детей «Олимпийские надежды».
Бусарин А.Г., канд. пед. наук, доцент, Институт экономики, управления и права, г. Казань. Метод круговой тренировки в системе физического воспитания студентов.
Вахитова Р.Р., инструктор по физической культуре, МБДОУ «Детский сад № 8 «Белоснежка», г. Мегион. Эффективность использования фитнес-технологий в физическом воспитании дошкольников.
Вдовина Л.Н., канд. биол. наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», г. Ярославль. Скандинавская ходьба – главный компонент предупреждения преждевременного старения.
Галеев А.Р., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Социальные танцы как нетрадиционная форма занятий физической культурой в вузе.

Гончарова Ю.О., магистрант факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Олимпийское образование акробатов в условиях лагеря дневного пребывания.
Казарян А.С., учитель физической культуры, Бабаян К.Г., учитель физической культуры, Основная школа № 33 им. М. Налбандяна, г. Ереван, Армения. Инновационная технология физического воспитания армянских школьников.
Калашникова А.И., «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», г. Белгород. Современные технологии физкультурного образования населения.
Карпенко Л.А., профессор, канд. пед. наук, «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта», Нигматулина Ю.Р., Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, г. Санкт-Петербург. Современная художественная гимнастика спортивно-массового направления.
Квочкина О.Н., инструктор по физической культуре, МБДОУ «Детский сад «Ласточка», г. Мегион. Повышение познавательной активности дошкольников путем использования в процессе физического воспитания тренажерных устройств.
Лаврухина Г.М., канд. пед. наук, доцент, Горбунова Т.В., старший преподаватель, Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф.Лесгафта, г. Санкт-Петербург. Повышение физического состояния офисных работников зрелого возраста средствами оздоровительной гимнастики.
Морковкин А.Б., магистрант факультета физической культуры и спорта, Морковкина Е.В., магистрант факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Использование ушу в физическом воспитании школьников.
Пащенко Л.Г., канд. пед. наук, доцент, Чернявская А.В., студентка факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Популяризация занятий фитнесом среди детей, посещающих лагеря дневного пребывания.
Радова Н.Н., старший преподаватель кафедры физического воспитания, Международный институт рынка, г. Самара. Формирование здорового образа жизни на занятиях физической культурой.
Романычев А.И., доцент кафедры физического воспитания, Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, г. Москва. Перспективы преподавания русского рукопашного боя в системе физического воспитания технического вуза.
Самусева С.А., инструктор по физической культуре, МАДОУ ДС № 80 «Светлячок», г. Нижневартовск. Решение задач физического воспитания посредством реализации дополнительных образовательных программ дошкольного образования.
Сивухина Е.В., воспитатель, МАДОУ ДС № 23 «Гуси-лебеди», г. Нижневартовск. Использование здоровьесберегающих технологий в формировании здорового образа жизни детей старшего дошкольного возраста.
Сулэ Е.Г., учитель физической культуры, МБОУ «Средняя школа № 12», г. Нижневартовск. Популяризация занятий спортом среди школьников, путем реализации проекта «Школьная волейбольная лига».
Чабан А.А., МАДОУ города Нижневартовска ДС № 66 «Забавушка», г. Нижневартовск. Детская аэробика – средство повышения физической подготовленности дошкольников.
Шарипова Д.Т., магистрант факультета физической культуры, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Использование системы пилатес в процессе учебных занятий со студентками вуза.
	

	Секция 4

«СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВА И 

КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПОРТСМЕНОВ»




ауд. № 419
Сопредседатель: Пащенко Александр Юрьевич, кандидат педагогических наук, доцент кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Секретарь: Дятлов Вячеслав Сергеевич, преподаватель кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Аксенов М.О., канд. пед. наук, доцент, Акинин Е.В., мастер спорта России, студент IV курса ФФКСиТ, Бурятский государственный университет, г. Улан-Удэ, Теслева С.В., заслуженный мастер спорта России, студентка V курса, Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма, филиал г. Иркутск. Анализ тренировочного макроцикла в пауэрлифтинге с использованием компьютерной программы «Спорт 3.0» при подготовке к выполнению норматива «Мастер спорта России».
Борисенко О.В., аспирант, Пешкова Н.В., канд. пед. наук, доцент, БУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет», г. Сургут, Лубышева Л.И., д-р пед. наук, профессор ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Особенности построения модульной технологии развития координационных способностей у детей, занимающихся дзюдо на спортивно-оздоровительном этапе.

Ботова Л.Н., канд. биол. наук, старший преподаватель, Дуткина Л.Р., студентка 4 курса, Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма, г. Казань. Повышение качества исполнения соревновательных комбинаций в упражнениях на бревне.
Герасимов Н.П., доцент, Набережночелнинский филиал ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева-КАИ», г. Набережные Челны. Технологии подбора спортивной экипировки и подготовки лыж при организации соревновательного и учебно-тренировочного процессов по лыжным гонкам.
Гнездилов Н.В., спортсмен-инструктор, г. Калининград, Красникова О.С., канд. пед. наук, доцент, Волков Л.А., старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Статистика индивидуальных действий нападающих в командах высшей лиги по волейболу.
Ерин С.П., тренер по каратэ киокусинкай, Радужнинская местная общественная организация «Федерация Каратэ Киокусинкай», г. Радужный, Самоловов Н.А., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Развитие гибкости у детей младшего и среднего школьного возраста занимающихся каратэ киокусинкай.
Зрыбнев Н.А., преподаватель, Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма, г. Смоленск. Одно из направлений повышения результативности и надёжности стрельбы из положения лёжа в биатлоне.
Калачей Н.П., методист, МБОУ ДО ДЮСШ, Куванжи Д.А., студентка факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Некоторые аспекты развития скоростно-силовых качеств в самбо.
Кинах О.Н., старший инструктор-методист, Марина Е.З., старший тренер-преподаватель по плаванию, Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования города Нижневартовска «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва», г. Нижневартовск. Развитие и совершенствование силовой и скоростно-силовой выносливости у пловца при помощи применения тренажерных устройств и с отягощением на суше.
Лебедев Г.К., ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», г. Екатеринбург. Разработка методик тренировок спортсменов с использованием систем обеспечения судейства и ТВ трансляций на примере легкой атлетики и прыжков на лыжах с трамплина.
Лосев А.В., аспирант, БУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет», г. Сургут. Развитие координациооных способностей на начальном этапе подготовки волейболистов.
Маслюков А.В., канд. пед. наук, доцент, Аверин Д.Д., старший преподаватель, Селихов Н.А., старший преподаватель, Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, г. Москва. Развитие физических качеств у футболистов МГТУ им. Н.Э. Баумана.
Николаев А.Н., д-р психол. наук, профессор, Псковский государственный университет, г. Псков. Качественное своеобразие деятельности гимнасток в зависимости от свойств их темперамента.
Пащенко А.Ю., канд. пед. наук, доцент, Волков Л.А., старший преподаватель кафедры спортивных дисциплин, Гусейнов Б.А., студент факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Возрастные особенности физического развития школьников при занятиях спортом.
Пащенко А.Ю., канд. пед. наук, доцент, Волков Л.А., старший преподаватель кафедры спортивных дисциплин, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Особенности развития координационных способностей школьников занимающихся волейболом.
Родионова А.М., тренер-преподаватель по баскетболу, МБУ ДО ДЮСШ «Феникс», г. Нижневартовск. Судейская подготовка по баскетболу учащихся спортивных классов.
Саватенков В.А., аспирант кафедры теории и методики легкой атлетики, Волгоградская государственная академия физической культуры (ВГАФК), г. Волгоград. Тактика соревновательной деятельности высококвалифицированных спортсменов в беге на средние дистанции.
Сидоркин Д.Ю., магистр, Московский государственный областной университет, г. Москва. Методика совершенствования технических действий юношей 14-16 лет в боксе.
Смирнова А.Э., магистрант, Ботова Л.Н., канд. биол. наук, старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», г. Казань. Особенности обучения технике приземлений гимнастов 7-8 лет. 

Терешкин А.А., преподаватель физической культуры, ГБПОУ РО «ВПК» «Волгодонский педагогический колледж», г. Волгодонск. Психодиагностическое обследование легкоатлетов ориентированное на оптимизацию надежности соревновательной деятельности.
Ушканов С.В., старший преподаватель, Сибирский федеральный университет, г. Красноярск. Совершенствование подготовки спортивного резерва и квалифицированных спортсменов в мини-футболе.
Шалагинов В.Д., Мастер спорта России, магистр ПИФКиС ВО МГПУ, Академия ГПС МЧС России, г. Москва, Корольков А.Н., канд. техн. наук, доцент, Педагогический институт физической культуры и спорта, Московский городской педагогический университет, г. Москва, Серов П.П., главный тренер команды по ППС, Академия ГПС МЧС России, г. Москва. Анализ влияния физических качеств и телосложения на успешность выступлений в пожарно-прикладном спорте на основании экспертных оценок.
Шаяхметова Р.А., соискатель, БУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет», г. Сургут. К проблеме интеграции олимпийского воспитания в учебно-тренировочном процессе юных гимнасток в условиях дополнительного образования.
Щепотин Д.В., преподаватель, «Нижневартовский социально-гуманитарный колледж», Игунов С.А., тренер по Восточному боевому единоборству (дисциплина КУДО), МБУ «ЦТиПВС Юность Самотлора», г. Нижневартовск. Организация учебно-тренировочных занятий в рамках реализации программного обеспечения морально-волевой подготовки юных каратистов.
	

	СЕКЦИЯ 5

«МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ 

ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»


ауд. № 211
Сопредседатель: Пащенко Лена Григорьевна, кандидат педагогических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Секретарь: Хазиева Ралина Фагимовна, студентка факультета физической культуры и спорта, член СНО, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Аксенов М.О., канд. пед. наук, доцент, заведующий кафедрой теории физической культуры, Бурятский государственный университет, г. Улан-Удэ. Взаимосвязь генетических полиморфизмов с показателями биоимпедансного анализа пауэрлифтеров.
Белоусова Е.М., магистр, Белоусов Н.М., магистр, Егозина В.И., д-р пед. наук, профессор кафедры ТМФВиС, Московский государственный областной университет, г. Москва. Педагогический контроль ЦНС в процессе тренировки спортсменов и школьников.
Бояринцев И.Б., президент НП Банный союз, г. Миасс. Оздоровительные практики русской бани в реабилитации спортсменов. Пути развития банного спорта и банного движения в целом.
Бурцева А.А., хореограф, МБУ ДК «Октябрь», г. Нижневартовск. Влияние занятий спортивными танцами на психофизиологические показатели детей.
Бушева Ж.И., канд. пед. наук, доцент, БУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет», Бушев А.Б., МБОУ СОШ № 44, г. Сургут. Особенности двигательной активности детей 7-10 лет в условиях северного города.
Волкова Л.М., канд. пед. наук, профессор, Голубев А.А., канд. пед. наук, заведующий кафедрой физической и психофизиологической подготовки, Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации, г. Санкт-Петербург. Медико-биологические аспекты развития вестибулярной устойчивости у студентов – будущих пилотов под влиянием специальной физической тренировки.
Герасимов Н.П., доцент, Набережночелнинский филиал ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева-КАИ», г. Набережные Челны. Оздоровительные аспекты применения общеразвивающих физических упражнений и основных видов физических нагрузок общего воздействия.
Гимазов Р.М., канд. пед. наук, доцент, Воронцов С.С., студент, ГОУ ВПО ХМАО-ЮГРЫ «Сургутский государственный педагогический университет», г. Сургут. Сравнительный анализ техники бегового шага на короткие дистанции у школьников 5 класса.
Денисова Г.С., доцент кафедры физического воспитания, Алтайский государственный университет, г. Барнаул. Особенности физической и функциональной подготовленности студентов специального медицинского отделения (на примере Алтайского государственного университета).
Захарьева Н.Н., д-р мед. наук, профессор кафедры физиологии, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Особенности спектральных характеристик респираторно-гемодинамической системы высококвалифицированных танцоров.
Кинтюхин А.С., канд. биол. наук, БУ ВО «Сургутский государственный университет», г. Сургут. Оценка вертикальной устойчивости женщин разного возраста.
Коробейников Г.В., д-р биол. наук, профессор, Коробейникова Л.Г., д-р биол. наук, доцент, Национальный университет физического воспитания и спорта Украины, Горащенко А.Ю., д-р пед. наук, профессор, Государственный университет физического воспитания и спорта Республики Молдова. Связь функциональной асимметрии мозга с когнитивными функциями у борцов высокой квалификации.
Лисицин Т.А., преподаватель, Захарова Н.А., доцент, Московский государственный университет Н.Э. Баумана, г. Москва. Организация рационального питания студентов-бауманцев с учетом активных занятий физической культурой и спортом.
Новичихина Е.В., канд. пед. наук, доцент, профессор РАЕ, Ульянова Н.А., канд. пед. наук, доцент, Алтайский государственный университет, г. Барнаул. Анализ динамики заболеваний органов пищеварения среди студентов Алтайского государственного университета.
Пащенко Л.Г., канд. пед. наук, доцент, Красникова О.С., канд. пед. наук, доцент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Гендерные особенности антропометрических показателей студентов НВГУ.
Пащенко Л.Г., канд. пед. наук, доцент, Нестерюк А.А., студент факультета физической культуры и спорта, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск. Исследование морфофункциональных показателей детей, занимающихся биатлоном.
Погонышева И.А., канд. биол. наук, доцент, Ермошкина Е.А., студент, Гурьева А.В., студент, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», г. Нижневартовск.  Особенности профиля функциональной сенсомоторной асимметрии студентов, занимающихся спортом.
Тамбовцева Р.В., д-р биол. наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма», г. Москва. Траектория развития метаболизма школьниц различного соматотипа.
Таминова И.Ф., заведующий отделением спортивной медицины, член Российского кардиологического общества, БУ «Клинический врачебно-физкультурный диспансер», г. Нижневартовск. Состояние сердечно-сосудистой системы у спортсменов («спортивное сердце»).
	

	Секция 6

«ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 

АДАПТИВНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 

И АДАПТИВНОГО СПОРТА»



ауд. № 321

Сопредседатель: Галеев Альберт Ринатович, кандидат педагогических наук, доцент ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Секретарь: Никульникова Виктория Николаевна, студентка факультета физической культуры и спорта, член СНО, ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет».

Богатырева С.С., преподаватель, Московский государственный технический университет им. Н.Э.Баумана, г. Москва. Лечебное плавание как средство физической реабилитации.
Гусев А.В., канд. пед. наук, доцент, заведующий кафедрой «Физическая культура и ОБЖ», Московский городской психолого-педагогический университет, г. Москва. Адаптивная физическая культура в помощь образовательному процессу.
Карелина В.И., старший преподаватель, Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), г. Ростов-на-Дону. Перспективы развития адаптивной физической культуры и адаптивного спорта.
Мелентьева Н.Н., канд. пед. наук, доцент, Принцева Е.В., старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет», г. Вологда. Формирование осанки у школьников с нарушением интеллекта.
Мишнева С.Д., старший преподаватель, Симонова И.М., старший преподаватель, Шуплецова Н.С., студент факультета управления процессами перевозок, Уральский государственный университет путей сообщения, г. Екатеринбург. Социально-педагогическое значение адаптивной физической культуры.
Солодилов Р.О., БУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет», научно-исследовательская лаборатория биомеханики и кинезиологии, г. Сургут. Диагностика нарушений кинематики коленного сустава при помощи безмаркерной системы захвата движений.
Ярчиковская Л.В., канд. пед. наук, доцент, Ошина О.В., канд. пед. наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург. Разновидности используемых средств в оздоровительных программах при организации занятий по адаптивной физической культуре в высшем учебном заведении.

Адрес и контактные телефоны:
Корпус 5. ул. Ленина, д. 2, 
физкультурно-оздоровительный комплекс НВГУ
Факультет физической культуры и спорта, тел. 8 (3466) 41-24-48.
Дополнительная информация:
НВГУ, управление научных исследований, тел. 8 (3466) 45-18-20.
Официальный сайт: www.nvsu.ru 
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