
Состав жюри III Открытого Всероссийского очно-заочного конкурса-фестиваля музыкального исполнительства «Весенний экспромт»
Председатель жюри:
Дмитриев Владислав Алексеевич – профессор кафедры музыкального образования факультета искусств и дизайна ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», заслуженный работник культуры Российской Федерации, заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, действительный член Петровской академии наук и искусств, кандидат педагогических наук (г.Нижневартовск).
Члены жюри:
Герасимова Наталья Борисовна – профессор, народная артистка Российской Федерации, заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, Лауреат Всероссийского конкурса вокалистов им. М.И. Глинки, обладатель медали «За вклад в отечественную культуру» (г.Москва);
Колесников Валерий Серафимович – профессор кафедры специального фортепиано Нижегородской государственной консерватории, Лауреат Международного конкурса, обладатель Почётного знака Министерства культуры Российской Федерации «За достижения в культуре», кандидат искусствоведения (г. Нижний Новгород);
Яцуненко Михаил Сергеевич – артист академического ансамбля песни и пляски Национальной гвардии Российской Федерации, Лауреат международных конкурсов, Лауреат премии Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа-Югры в области культуры (г. Москва);
Ибрагимов Ибрагим Мутелимович – проректор по воспитательной работе ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»,  Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, Почетный работник сферы молодежной политики Российской Федерации, заслуженный деятель искусств республики Дагестан, заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, художественный руководитель народного хореографического ансамбля «Кавказ», кандидат философских наук, доцент (г.Нижневартовск);
Швецова Ольга Юрьевна – заведующий кафедрой музыкального образования факультета искусств и дизайна ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», член координационного совета по поддержке одаренных детей и молодежи Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, кандидат культурологии, доцент (г.Нижневартовск);
Галеев Альберт Ринатович – президент Федерации танцевального спорта Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, победитель первых молодежных Дельфийских игр, победитель Всемирного чемпионата исполнительских видов искусств, победитель и призер Всероссийских соревнований по спортивным танцам, заместитель декана по воспитательной работе факультета физической культуры и спорта ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», кандидат педагогических наук, (г.Нижневартовск);
Савельева Ирина Петровна – доцент кафедры музыкального образования факультета искусств и дизайна ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», руководитель вокального ансамбля «Орфеон», кандидат культурологии (г.Нижневартовск);
Мартыненко Люцина Римовна – заведующий кафедрой музыкального образования БУ «Нижневартовский социально-гуманитарный колледж», кандидат культурологии (г.Нижневартовск);
Лазуткина Ирина Александровна – Почётный работник общего образования Российской Федерации, заслуженный учитель Российской Федерации, руководитель вокальной студии «Мэри Поппинс» МДАО «Центр детского творчества» (г.Нижневартовск);
Култышева Анна Лазаревна – Почётный работник образования Российской Федерации, руководитель фольклорного ансамбля «Руны» МБУ «Дворец искусств» (г.Нижневартовск);
Хабирова Гузель Рашидовна – специалист Управления по делам студентов ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет», руководитель эстрадной студии «Аллегро» (г.Нижневартовск);
Халевина Надежда Владимировна – директор РМАУ «МКДК «Арлекино» (пгт.Излучинск).

