1) [bookmark: _GoBack]Для начала процесса регистрации необходимо зайти на сайт www.business-class.pro и нажать кнопку “Зарегистрироваться”
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2) Участник выбирает траекторию участия: зачитать описание траектории можно, нажав на кнопку “Подробнее”. 

Траектории НЕзначительно отличаются содержанием видеоуроков. При желании, участник потом может обратиться в службу техподдержки программы и изменить траекторию

Выбранная траектория отображается, как цветная картинка. После выбора траектории необходимо нажать кнопку “Далее”.
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3) Заполнение личной информации об участнике 

ВАЖНО: верно указать номер телефона и почту, обратив внимание на правописание не только самого адреса, но и домена.
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Пароль можно поставить временный, участник имеет возможность сменить выбранный пароль через сайт или службу технической поддержки.
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Ставим галочки в согласии с условиями и правилами. 

Важно: рассказать участнику, что в личном кабинете на левой панеле можно выбрать рубрику “Правила программы”. Мы настоятельно рекомендуем участникам ознакомиться с правилами, чтобы реализовать максимум своих возможностей благодаря программе. 

Нажимаем “Далее”. После нажатия этой кнопки участнику на почту должно прийти письмо-подтверждение. По ссылке из него необходимо перейти, чтобы подтвердить почту.


После того, как участник войдет в личный кабинет, ему потребуется самостоятельно заполнить в разделе “Мой профиль” информацию о бизнесе о ожиданиях от программы. Данное условие является обязательным.
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