Инструкция к выполнению заданий
Всероссийской олимпиады по английскому языку для студентов нелингвистических специальностей

Всероссийская олимпиада по английскому языку проводится по единой модели: студенты всех курсов выполняют одни и те же задания. Сложность заданий соответствует уровням B1-B2 (Intermediate-Upper Intermediate).

После получения заявки организаторами Олимпиады, на электронную почту ответственного за формирование команды будут высланы логины и пароли доступа к заданиям Олимпиады для всех участников, а также ссылка на сайт олимпиады (на портале дистанционного обучения Нижневартовского государственного университета). К выполнению заданий можно приступать сразу же по получении логина и пароля.

В рамках I тура Олимпиады предлагается 4 вида заданий*:
· чтение текстов и выполнение заданий к ним;
· выполнение лексико-грамматического теста;
· решение кроссворда;
· просмотр видеофрагмента и выполнение заданий по содержанию увиденного.
* Задания можно выполнять в любой последовательности

Время на выполнение заданий I тура ограничено и равно 2 час. 40 мин. Обратный отсчет времени будет отображаться в нижней строке Блока «Навигация по тесту» с момента начала вашей попытки. Вы должны завершить тест до окончания времени.

По окончании выполнения заданий необходимо нажать на кнопку «Закончить попытку». После того как откроется окно «Результат попытки», которое будет отображать состояние ответов (ответ сохранен / неполный ответ / пока нет ответов), нужно нажать на кнопку «Отправить все и завершить тест» внизу страницы.
Результаты выполнения заданий I тура будут направлены каждому участнику и ответственному за формирование команды от вуза в течение 3 рабочих дней на электронную почту.

Пятнадцать участников I тура, набравшие максимальное количество баллов, будут приглашены к участию во II тур Олимпиады. II тур будет проводиться в очной форме с применением дистанционных технологий (Skype) и включать в себя Конкурс устной речи (говорение/Speaking). Задания второго тура участники получат непосредственно во время сеанса связи в Skype. Максимальное время подготовки 10 минут.
