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	ГОРОДСКОЙ ЧЕМПИОНАТ ПО ОСНОВАМ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЯ В ЖКХ –
СОЦИАЛЬНАЯ ОНЛАЙН-ИГРА «ЖЭКА»
СРЕДИ ОБУЧАЮЩИХСЯ общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций
Г. НИЖНЕВАРТОВСКА


ПАМЯТКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОТБОРОЧНЫХ ТУРОВ
Отборочные игры (включая обучающие уроки) проводятся на территории образовательной организации.

Перед отборочными играми с учащимися проводится обучающий урок «Энергосбережение и основы управления многоквартирным домом». Урок может быть проведен волонтерами Нижневартовского государственного университета или преподавателем школы/колледжа (по согласованию). Во втором случае университет предоставляет методические материалы и презентацию PowerPoint.
В отборочном туре предусмотрен только индивидуальный зачет.

Учащимся 6-8 классов общеобразовательных учреждений рекомендован игровой уровень «Квартира»; учащимся 9-11 классов общеобразовательных учреждений и студентам профессиональных образовательных учреждений рекомендован игровой уровень «Многоквартирный дом».
Для проведения отборочного тура онлайн-игры «ЖЭКА» необходим компьютерный класс с предустановленными на компьютеры игровыми уровнями «Квартира», «Многоквартирный дом». 
Дистрибутивы программ находятся на сайте разработчика http://igra-jeka.ru, а также продублированы на сайте организатора http://nvsu.ru/news/3613/
Участники соревнования могут тренироваться дома, установив игру на домашних компьютерах.

Соревнования проводятся в компьютерном классе. Расписание игр устанавливается школой/колледжем самостоятельно.
Участники рассаживаются за рабочие места с запущенной программой. Одновременно для всех объявляется старт. Продолжительность игры (для всех уровней) – 30 мин. После истечения времени игры организатор индивидуально для каждого участника в протоколе фиксирует набранное количество очков. Это и есть результат соревнования. После проведения соревнования для всех зарегистрированных участников составляется протокол общего рейтинга участников соревнования в школе/колледже для разных уровней игры.

Могут произойти случаи зависания игры или случайного отключения персонального компьютера. В таком случае по решению организатора игрок еще раз стартует с другой группой игроков или (при наличии времени) стартует еще раз в этой же группе с индивидуальным хронометражем времени.

На финальный тур чемпионата в Нижневартовский государственный университет приглашаются по 4-8 лучших игроков в каждой из возрастных категорий «6-8 классы», «9-11 классы», «студенты» от каждой образовательной организации (на основании протоколов отборочных туров).
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