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	Научное направление (основные научные труды)

		· Погонышев Д.А. Экология человека: монография / В.С. Соловьев, И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев, Е.С. Овечкина. - Ханты-Мансийск: Полиграфист, 2008. - 110 с. 
· Погонышев Д.А. Адаптация человека в условиях Ханты-Мансийского автономного округа - Югры: монография / В.С. Соловьев, И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев. - Ханты-Мансийск: ООО «Печатное дело», 2010. - 299 с.
· Погонышев Д.А. Оценка системы дыхания работоспособных жителей  ХМАО - Югры / В.С. Соловьев, С.В. Соловьева, И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. - 2013. - № 3. - С. 89-93.
· Погонышев Д.А. Показатели кардиореспираторной системы студентов, занимающихся спортом и обучающихся в условиях Севера / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев, В.С. Соловьев // Вестник Тюменского государственного университета. Медико-биологические науки. - 2014. - №6. - С. 165-170.
· Погонышев Д.А. Влияние повышенного шумового фона на психофизиологические параметры и работоспособность организма человека / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. Математические и естественные науки. - №1. - 2015. - С. 87-93  
· Погонышев Д.А. Факторы риска снижения устойчивости к кислородной недостаточности у студентов в условиях Среднего Приобья / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. - 2015. - №3. - С. 78-84.
· Погонышев Д.А. Психофизиологические аспекты качества жизни преподавателей Нижневартовского государственного университета / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев, С.Н. Селезнева // В мире научных открытий. - №3. - 2016. - С. 114-126.
· Погонышев Д.А. Сатурация крови кислородом как индикатор гипоксических состояний у студентов в экологических условиях севера / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. Биологические науки. - №2. - 2016. - С. 56-59
· Погонышев Д.А. Особенности морфофункциональных параметров организма молодых людей, проживающих в разных климатогеофизических условиях окружающей среды / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. Биологические науки. №1. - 2017. - С. 68-74
· Погонышев Д.А. Функциональное состояние сердца студентов, занимающихся спортом в условиях Севера / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Теория и практика физической культуры. - №.6 - 2017. -  С. 99-101
· Погонышев Д.А. Влияние полушарной организации мозга на процессы адаптации студентов северного вуза / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев // Вестник Нижневартовского государственного университета. Биологические науки. - №4. - 2017. - С. 100-105
· Погонышев Д.А. Электрофизиологические свойства миокарда юношей и девушек, занимающихся физической культурой и спортом без профессионального контроля / И.А. Погонышева, Д.А. Погонышев, Н.В. Куртукова // Теория и практика физической культуры. - №6. - 2018. - С. 29-31.




	Преподаваемые дисциплины

	· Биология
· Биология индивидуального развития

	Повышение квалификации и (или) профессиональная
переподготовка и)

	· Технология проведения государственной аккредитации образовательной деятельности, 72 ч.,  ФГБОУ ВПО НВГУ 10.03.2015-19.03.2015.
· Математическое моделирование и информационные технологии в экологии и природопользовании, 72 ч., ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» 26.10.2015-30.11.2015.
· Внутренний аудит как инструмент управления качеством, 72 ч., ФГБОУ ДПО «Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П. Пастухова», г. Ярославль. 2016. 17.05.16 - 31.05.16.
· Программа по повышению уровня подготовки аттестованных/аккредитованных экспертов Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки «Правовые и организационные аспекты осуществления экспертиз в рамках мероприятий по контролю (надзору) в сфере образования и государственной аккредитации, 24 ч., НОУ ВО «Казанский инновационный университет им. В.Г. Тимирясова», г. Казань 06.10.16-07.10.16 г.
· Аудит системы менеджмента качества в соответствии с требованиями международного стандарта ISO19001, 72 ч., ФГБОУ ДПО «Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П. Пастухова», г. Ярославль. Рег. номер АСМК 25341. 31 мая 2016 г.
· Проектирование программ дополнительного профессионального образования с учетом профессиональных стандартов, 36 ч., ФГБОУ ВО НВГУ, 25.03.2017-30.03.2017.
· Экономика образования: планирование, анализ и контроль финансово-хозяйственной деятельности образовательных организаций высшего образования (категория руководители центров финансовой ответственности), 32 ч., Томский государственный университет, 10.04.2017-11.04.2017.
· Актуальные проблемы экологии человека и мониторинг состояния здоровья человека. ФГБОУ ВО Югорский гос. университет. г. Ханты-Мансийск. С 09.04.2018 г. по 19.04.2018 г. Удостоверение о повышении квалификации № 008685, Рег. № 0120 от 20.04.18.
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