Приоритетные направления и результаты научных исследований

На кафедре реализуются  два научных направления.

Первое направление – «Документационное обеспечение в системе управления» (ведущие ученые – к.и.н., доц. Л.А. Якубова, к.и.н., доц. М.В. Угрюмова, к.и.н., доц. А.В. Савельева, к.и.н., ст. преп. А.В. Спичак). 
По данному направлению за последние пять лет опубликовано 10 монографий, учебных и учебно-методических пособий, 25 статей в журналах из перечня ВАК, 3 статьи в изданиях базы Scopus.  Имеются 3 свидетельства на регистрацию объектов интеллектуальной собственности (база данных «Учебно-методический комплекс по дисциплине «Конфиденциальное делопроизводство», свидетельство о регистрации 2013620736 от 25 июня 2013 г.; депонирование учебно-методического пособия «Конфиденциальное делопроизводство», Свидетельство о депонировании произведения № 014-003230 от 07 апреля 2014 г., Свидетельство о депонировании произведения  014-003230 от 07 апреля 2014 г. «Учебно–методическое пособие «Управление документацией за рубежом»).  

В рамках реализации данного направления профессорско-преподавательский состав осуществлял подготовку аспирантов по научной специальности 05.25.02 – «Документалистика, документоведение, архивоведение ».

В октябре 2016 г. состоялась первая защита кандидатской диссертации по данной научной специальности выпускницей аспирантуры Спичак Александры Владимировны в диссертационном совете при ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», г. Москва.
Второе направление - История идей и история общества (ведущие ученые – д.и.н., проф. Чернова Л.Н., к.и.н., доцент М.М. Чореф,  к.и.н., доц. Л.А. Якубова, к.и.н., доц. С.В. Горбунова, к.и.н., доц. А.В. Савельева, ст.преп. Л.Н. Беспалова). По данному направлению за последние пять лет опубликовано 6 монографий, 2 учебных и учебно-методических пособия, более 40 статей в журналах из перечня ВАК, 10 статей в изданиях базы Scopus. В рамках реализации данного направления профессорско-преподавательский состав осуществляет подготовку аспирантов по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» (направленность «Всеобщая история»). К настоящему времени защищено 4 кандидатские диссертации.

Кафедрой ежегодно проводятся научные конференции по проблематике направлений научных исследований – Всероссийская научная конференция «История идей и история общества» (с 2003 г.), Всероссийская научно-практическая конференция «Документационное обеспечение в системе управления» (с 2007 г.), преподаватели участвуют в научных конференциях различного уровня гг. Москва, Тюмень, Екатеринбург, Самара, Саратов, Барнаул, Новосибирск, Сургут и проч.

Активная научно-исследовательская работа со студентами стала важным достижением работы кафедры документоведения и всеобщей истории. Более ста студентов увлеченно занимались и занимаются научной деятельностью по актуальным проблемам зарубежной истории, организации документационного обеспечений управления, подготовлены сотни студенческих статей, тезисов, которые опубликованы в научных журналах, сборниках научных студенческих конференциях. Студенты, специализирующиеся по кафедре документоведения и всеобщей истории, достойно представляли и представляют кафедру, город, ХМАО-Югру на научных конференциях, конкурсах Москвы, Новосибирска, Тюмени, Тобольска. Ежегодно студенты под руководством преподавателей кафедры становятся обладателями Гранта Ректора НВГУ. 

Кафедра сотрудничает с научно-исследовательскими и высшими учебными заведениями Российской Федерации (Институт всеобщей истории РАН, Томский государственный университет, Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского, Пензенский государственный университет), с учреждениями и организациями г. Нижневартовска и ХМАО-Югры.

Кафедра документоведения и всеобщей истории занимает ведущие места в рейтинге кафедр НВГУ по результативности научно-исследовательской работы.

