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Всероссийский студенческий проект «Твой Ход», который входит в линейку проектов президентской платформы «Россия — страна возможностей» и реализуется при поддержке Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь), Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, запустил конкурс старост академических групп «Твой Ход, староста!». Это одно из нововведений пятого сезона, направленное на поощрение инициатив и вклад старост в развитие университетской и студенческой среды.
Конкурс «Твой Ход, староста!» проходит в два потока в течение года. По итогам каждого из модулей определятся 1000 победителей: 800 старост из вузов и 200 — из колледжей и техникумов. Каждый из них получит стипендию, которая будет выплачиваться на протяжении шести месяцев. Топ-80 старост вузов и топ-20 старост СПО примут участие в итоговых мероприятиях проекта.
Приём заявок на первый модуль продлится до 6 марта. Подать заявку на второй модуль можно будет с 30 июня по 1 сентября. Для участия нужно зарегистрироваться на платформе «Твой Ход», выполнить серию конкурсных заданий и собрать портфолио достижений своей академической группы.
«В пятом сезоне проекта "Твой Ход" впервые пройдёт соревнование именно для старост. Лидеры академических групп со всей России смогут проявить себя в конкурсе “Твой Ход, староста!". Участникам предстоит несколько этапов: от написания эссе и прохождения онлайн-тестирования до создания портфолио с достижениями своей группы. Все задания направлены на улучшение лидерских навыков старост и умения эффективно работать в команде. Уверен, что активная молодëжь привнесет важные изменения в вузы и колледжи», — рассказал заместитель генерального директора президентской платформы «Россия — страна возможностей» Геннадий Гурьянов 
В рамках конкурса старостам предстоит последовательно пройти несколько этапов: сначала участники пишут эссе о том, что значит быть старостой, затем проходят онлайн-тестирование по проекту «Твой Ход» и молодёжной политике, осваивают обучающий курс «Школа старост» и проводят встречи «Возможности для молодёжи в России» в своих академических группах. Финальным испытанием станет создание портфолио, в котором отражаются достижения и активность всей группы — в учёбе, социальных проектах, волонтёрстве, а также участие в инициативе «Твой Ход» и грантовых конкурсах Росмолодёжи. Результаты конкурса будут подведены в два этапа: победителей первого модуля объявят не позднее 30 июня, а второго модуля — до 25 декабря.
«Староста группы — это и товарищ, и лидер, и связующее звено студентов с руководством вуза. Своими идеями и примером он помогает сформировать дружный коллектив и мотивировать студентов к активной гражданской позиции. Конкурс “Твой Ход, староста!” даст таким ребятам ещё больше возможностей для роста: финансовую поддержку, развитие управленческих компетенций и расширение полезных знакомств. В проекте “Твой Ход” мы всегда поддерживаем созидательный труд и тех, кто стремится улучшать жизнь своего вуза и региона. Именно поэтому старостам теперь посвящён отдельный конкурс, — поделилась руководитель Всероссийского студенческого проекта «Твой Ход» Юлия Епифанова.
Принять участие в конкурсе «Твой Ход, староста!» могут студенты вузов или колледжей (СПО) в возрасте от 14 до 35 лет, которые обучаются очно и официально назначены старостами (приказом или иным документом) на текущий учебный год. Кроме того, они не должны быть студентами выпускного курса (для первого модуля) и не иметь академических задолженностей.
Узнать все подробности и подать заявку можно на официальной платформе «Твой Ход».
Информационная справка:
Президентская платформа «Россия – страна возможностей» была создана по инициативе Президента РФ Владимира Путина 22 мая 2018 года. Миссия платформы – создавать будущее России, открывая равные возможности для каждого. Платформа помогает любому человеку, независимо от того, где он живет, какую профессию он выбрал и в какой семье вырос, получить возможности для своего развития. Это открытая площадка для общения талантливых и неравнодушных людей всех возрастов, обмена опытом между школьниками, студентами, профильными специалистами, предпринимателями, управленцами и волонтерами. Наблюдательный совет платформы «Россия – страна возможностей» возглавляет Президент РФ Владимир Путин.
Президентская платформа «Россия – страна возможностей» работает уже 6 лет, и за это время участниками ее проектов стали люди из 89 регионов России и 150 стран мира. Участие в проектах, конкурсах, олимпиадах и образовательных программах платформы помогает найти единомышленников и завести полезные знакомства, поступить в вуз, пройти перспективную стажировку, продвинуться по карьерной лестнице и найти работу мечты, получить медиаподдержку, выиграть грант, получить персонального наставника, который поможет отточить мастерство и развить лидерские качества. Сегодня на платформе представлены проекты и конкурсы для людей разных возрастов и интересов – от школьников до опытных управленцев, для профильных специалистов и рабочих профессий, представителей кадрового резерва и тех, кто только планирует туда войти.
В рамках деятельности президентской платформы «Россия – страна возможностей» создана – Мастерская управления «Сенеж». Обучение в ней проходят участники проектов и конкурсов платформы, активная молодежь, а также управленцы и государственные служащие. Мастерская выступает центром консолидации обучения управленческого состава трех ключевых сфер: государства, бизнеса и общества. На территории Мастерской проводятся всероссийские образовательные и молодежные мероприятия, в том числе Всероссийского молодежного образовательного форума «Территория смыслов».
На базе ведущих вузов страны президентская платформа «Россия – страна возможностей» развивает Центры компетенций, в которых студенты проходят диагностику надпрофессиональных навыков и получают инструменты для их развития. Молодые специалисты, прошедшие оценку универсальных компетенций, теперь могут подтвердить свои навыки на крупнейшей российской платформе онлайн-рекрутинга HeadHunter.
Офисы платформы «Россия – страна возможностей» работают в Донецкой и Луганской народных республиках. В них оборудованы лектории для просветительских мероприятий, информационные центры, а также зоны совместной работы, предоставляющие жителям Донбасса и Новороссии дополнительные возможности для личностного и профессионального развития.
Всероссийский студенческий проект «Твой Ход» объединяет активную молодёжь, готовую вносить вклад в развитие вузов, регионов и страны. Это единое студенческое сообщество, ориентированное на генерацию и воплощение значимых проектов. В новом, пятом сезоне, участников ждут уже знакомые треки «Определяю», «Открываю» и «Делаю», а также два новых направления — «Объединяю» и «Вдохновляю». Кроме того, будет запущен второй сезон образовательной программы «Жить и создавать в России» (ранее — «Голос Поколения.Студенты» и всероссийский конкурс старост академических групп «Твой Ход, староста!». Среди важных нововведений — карьерный центр «Твой Ход». Проект «Твой Ход» развивается при поддержке Федерального агентства по делам молодёжи и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также входит в президентскую платформу «Россия — страна возможностей». Его миссия — создать условия для раскрытия способностей абитуриентов и студентов (на любой форме обучения в СПО или вузах) и вовлечь их в самостоятельную работу над реформированием образовательной среды. На сегодняшний день платформа проекта насчитывает более 2 000 000 участников.
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Ольга Розумий
+7 (916) 705-53-39
olga.rozumiy@rsv.ru 
image1.png
npoeicr o1
pocmonoagxo

XTX XTX
TXT TXT TXT
. XTX XTX T XTX
pocMonoaexo xTH *TH xTx
T T ™T
XTX XTX XTX
TXT TXT TXT




