Отчет о работе комиссии по обеспечению антитеррористической защищенности  ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» в 2022 году.

В соответствии с поставленными задачами управление в течение года проводило мероприятия по их выполнению.
Антитеррористическая безопасность и противодействие экстремизму
· в  течение 2022 года антитеррористической комиссией  университета было проведено 4 заседания. 
· в 2022 году соблюдается пропускной и внутриобъектовый режим, выставлены дополнительные посты охраны для усиления антитеррористической защищенности объектов Университета.  На объектах физкультурно-оздоровительный комплекс и общежитие для студентов круглосуточное дежурство 2 охранников, на объектах учебные корпуса №1,  №4 дополнительно по 1 охраннику в рабочие дни (с 08/00 до 20/00), на объекте учебный корпус №2,   дополнительно  1 охранник в рабочие дни (с 08/00 до 18/00).
·  с 02 по 12 августа 2022 года, инженерным составом совместно с сотрудниками ОНДиПР и УМВД проведена проверка состояния комплексной безопасности всех объектов НВГУ, составлен акт проверки состояния комплексной безопасности организации, осуществляющей образовательную деятельность, к новому 2022-2023 году от 11.08.2022 года.  В ходе обследования нарушений не выявлено.
·  к 01 сентября были обновлены прокси-брелки для доступа на объекты университета для сотрудников. Так же личными карточками обеспеченны 100 % студентов (очная, заочная форма обучения). На приобретение брелков затрачено 39 000,00 рублей.
·  на всех объектах  университета в мае  и сентябре 2022г., были проведены учебные тренировки в случае чрезвычайных ситуаций (пожар, террористический акт).  Тренировки прошли успешно, обучающиеся, сотрудники и посетители, находящиеся в зданиях были эвакуированы, во временные нормативы по эвакуации уложились.
·  услуги по охране объектов и имущества Университета, с принятием мер реагирования на их сигнальную информацию КТС по средствам ПЦН оказывает ФГКУ "УВО ВНГ России по ХМАО-Югре" Росгвардия. Стоимость договора составила 872 496,00 руб.
·  на учебном корпусе №1 введена в вод  цифровая  система видеонаблюдения, на монтаж  и пуско- наладку системы затрачено 2 375 328,00 руб.
· постоянно осуществлялся контроль технического состояния систем объектового видеонаблюдения, работоспособности средств оповещения и  пропускного режима на объектах университета.
·  обновлены и размещены на каждом объекте НВГУ наглядные пособия, содержащие информацию о порядке действий работников, обучающихся и иных лиц, находящихся на объекте, при обнаружении подозрительных лиц или предметов на объектах, а также номера телефонов экстренных служб города при чрезвычайных ситуациях.
· Входная группа на объектах учебные корпуса №2-4, общежитие для студентов и физкультурно-оздоровительный комплекс оснащена стационарным, складным, мобильным, трехзоным металлодетектором «Паутина-СМ3», на приобретение затрачено 1 761 333,35 руб.
· Для укрепления защиты постов охраны: 
*укрепили конструкцию поста охраны на учебном корпусе №3 путем замены окон;
*заменили на новые двери входной группы на объекте физкультурно-оздоровительный корпус;
*на объекте учебный корпус №1 провели ремонтные работы, установили конструкцию которая отгородила и разграничила помещение поста охраны от гардероба. 
· С целью усиления безопасности объектов, на посты охраны и стекла дверей входной группы нанесли бронепленку. Работы выполнены на объектах: УК№1-№4, общежитие для студентов, физкультурно-оздоровительный комплекс.
· На объекте учебный корпус №1 смонтирована и введена в действие системы речевого оповещения при угрозе возможного совершения террористического акта и прочих чрезвычайных происшествий. 
· В целях усиления безопасности объектов, стеклопакеты входной двери и пост сотрудников охраны на объектах университета укреплены ударостойкой  пленкой класса А-3-Р4А толщиной 600 микрон.

· Во исполнение Постановления Правительства РФ от 7 ноября 2019 г. N 1421 "Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и подведомственных ему организаций, объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, формы паспорта безопасности этих объектов (территорий) разработаны и утверждены паспорта безопасности на объекты университета учебные корпуса №1-№4, общежитие для студентов и физкультурно-оздоровительный комплекс от 28.02.2022г.  В связи с изменением сил и средств охраны объектов проведена процедура актуализации и разработаны новые паспортов безопасности. Действующие паспорта утверждены ректором Университета 01.12.2022г.  

Общие затраты на мероприятия по обеспечению антитеррористической безопасности в 2022 составили 15 879 796,37 руб.
	Обстановка на объектах университета в течение  2022 года была стабильной. Случаев совершения или угроз совершения террористических актов зафиксировано не было. Основные усилия антитеррористической комиссии были сосредоточены на обеспечение безопасности на объектах университета.
   

