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ДОКЛАД

7. Утверждение и внесение изменений в локальные нормативные акты, регламентирующие виды деятельности
Докл. Первый проректор, проректор по экономике и развитию Б.Н.Махутов


Правила пользования библиотекой ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия):
Внесены изменения в порядок пользования информационными ресурсами, актуализированы основные услуги библиотеки.

Положение о порядке проведения практики слушателей по дополнительным профессиональным программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия):
Положение утверждается в новой версии, в связи с изменениями нормативно правовых документов РФ, с реализацией программ среднего профессионального образования. Уточнены требования к организации практики, к обязанностям руководителя программы, внесены изменения в договор о проведении практики слушателей по ДПП.

Положение об итоговой аттестации слушателей по дополнительным профессиональным программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия):
Положение утверждается в новой версии, внесены изменения касательно оригинальности итоговой аттестационной работы слушателей и вопроса присвоения квалификации по программам профессиональной переподготовки.

Положение о проектировании дополнительных профессиональных программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия):
Положение утверждается в новой версии, внесены изменения в шаблон учебного плана по программам ДПП, добавлены уточнения по организации образовательного процесса.

Положение о дополнительном образовании детей и взрослых в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия):
[bookmark: _GoBack]Положение утверждается в новой версии, обновлены Порядок организации образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам и Санитарные правила, добавлен шаблон выдаваемой родителям справки для налогового вычета по программам физкультурно-оздоровительной направленности, в Правила посещения ФОК добавлен пункт о комплектовании групп по направлениям спортивных секций для детей и взрослых.

Положение о сетевой форме реализации дополнительных профессиональных программ в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новое):
Положение утверждается впервые и включает в себя общие положения, порядок осуществления образовательной деятельности при сетевой форме реализации программ ДПО, образец договора о сетевой форме, а также заключительные положения.

Положение о медали «За отличные успехи» (изменения):
В положение вносится изменения в п. 2.2., в связи необходимостью стимулирования обучающихся отдельно взятого факультета, в Приложение 1 «Образец Диплома» на основании изменений штатного расписания (удалена должность Президент). 
Положение о научно-исследовательской лаборатории психологической безопасности, здоровья и обеспечения антикризисной психологической помощи (новое):
Положение о научно-исследовательской лаборатории Психологической безопасности, здоровья и обеспечения антикризисной психологической помощи, которая является структурным подразделением НВГУ и образуется на базе кафедры психологии образования и развития и кафедры педагогики и педагогического и социального образования факультета педагогики и психологии.

8. Утверждение и внесение изменений в положения о структурных подразделениях и коллегиальных органах
Докл. Первый проректор, проректор по экономике и развитию Б.Н.Махутов

Положение о библиотеке (новая версия):
Положение утверждается в новой редакции в связи с необходимостью обновления каждые три года. Актуализированы основные задачи и функции библиотеки. Уточнены отдельные формулировки.

Положение об управлении развития (новая версия):
Положение утверждается в новой редакции в связи с необходимостью обновления каждые три года. Актуализирована структура управления, основные задачи и функции управления. Уточнены отдельные формулировки.



ПОСТАНОВЛЕНИЕ
 Ученого совета Нижневартовского государственного университета
по вопросу: «Утверждение и внесение изменений в локальные нормативные акты, регламентирующие виды деятельности»
Заслушав и обсудив локальные нормативные акты, Ученый совет ПОСТАНОВЛЯЕТ:
– Утвердить Правила пользования библиотекой ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия);
– Утвердить Положение о порядке проведения практики слушателей по дополнительным профессиональным программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия);
– Утвердить Положение об итоговой аттестации слушателей по дополнительным профессиональным программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия);
– Утвердить Положение о проектировании дополнительных профессиональных программам в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия);
– Утвердить Положение о дополнительном образовании детей и взрослых в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новая версия);
– Утвердить Положение о сетевой форме реализации дополнительных профессиональных программ в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (новое);
– Внести изменения в Положение о медали «За отличные успехи» (изменения);
– Утвердить Положение о научно-исследовательской лаборатории психологической безопасности, здоровья и обеспечения антикризисной психологической помощи (новое).


Ученого совета Нижневартовского государственного университета
по вопросу: «Утверждение и внесение изменений в положения о структурных подразделениях и коллегиальных органах»
Заслушав и обсудив локальные нормативные акты, Ученый совет ПОСТАНОВЛЯЕТ:
– Утвердить Положение о библиотеке (новая версия);
– Утвердить Положение об управлении развития (новая версия).





