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Введение

Специальность «Религиоведение, философская антропология, философия культуры» носит комплексный характер; ее содержание обусловлено соединением проблем из трех областей знания. Это не исключает, а, наоборот, предполагает возможность соответствующей специализации. В то же время такое соединение требует учета взаимосвязи философско-религиоведческого, философско-антропологического и философско-культурологического знания, нахождения и решения «стыковых» проблем, способствует разработке и реализации междисциплинарных инновационных научных программ.

Объектами изучения в специальности являются религия, человек, культура в их различных аспектах, что вызывает необходимость использования соответствующих данных конкретных наук и философского осмысления этих данных.

В соответствии с этим программа кандидатского минимума по специальности 09.00.13 включает три раздела: 1) Религиоведение; 2) Философская антропология; 3) Философия культуры.

Раздел 1. Религиоведение

1. Религиоведение как отрасль знания

Предпосылки становления и вычленения религиоведения в относительно самостоятельную отрасль знания. Предмет религиоведения; основные разделы современного религиоведения: философия, социология, психология, феноменология, история. Место религиоведения в системе наук. Методы религиоведческого исследования. Классы понятий и терминов в данной отрасли знания. Теоретическое и историческое, конфессиональное и внеконфессиональное религиоведение. Религиоведение и теология. 

2. Философия религии как базисная часть религиоведения

Развитие философских знаний о религии в истории философии. Становление философии религии как раздела религиоведения. Предмет и основные проблемные области философии религии. Философские принципы раскрытия сущности религии. Выявление онтологических основ, антропологических и гносеологических предпосылок религии. Исследование особенностей религиозного мировоззрения, его типов и видов, теологии, теизма, вероучительных концепций в религиях мира. Диалог религиозного и нерелигиозного мировоззрения. Мировоззренческая и методологическая функции философии религии в системе религиоведческого знания, в исследованиях религии конкретными науками. Проблемы религии в различных современных философских направлениях.

 3. Метатеория и теория в основных направлениях социологии, психологии, феноменологии и истории религии

Становление и развитие социологии религии как части религиоведения. Предмет и методы социологии религии. Основные направления и школы в социологии религии. Уровни социологической теории религии. Понятие религиозности. Методология, методика и результаты конкретно-социологических исследований религиозности. 

Становление и развитие психологии религии как части религиоведения. Предмет и методы психологии религии. Основные направления в психологии религии. Общепсихологичесий и социально-психологический подходы к изучению религии. Религиозно-психологические явления, процессы, состояния. Многообразие религиозного опыта. Религиозная вера. Религиозная психотерапия. 

Становление и развитие феноменологии религии как раздела религиоведения. Предмет и методы феноменологии религии. Описательная и интерпретативная феноменология религии. Роль экзегетики и герменевтики в феноменологическом исследовании религии. Влияние феноменологической философии на развитие феноменологии религии. Феноменологический анализ явлений религии. Экзистенциальная феноменология религии. Неофеноменология религии. 

4. Проблема определения религии

Многообразие определений религии и их типологизация. Теологические (доктринальные) и философские (светские) дефиниции. Дескриптивные, номотетические, идиографические, генетические, семантические, структуралистские, функционалистские определения. Коммуникационалистские, религиозно-поведенческие, консестивные определения. Эгоцентрические, социоцентрические, космоцентрические дефиниции и др. Определение религии путем синтеза разноаспектных сущностных характеристик. Религия как одна из сфер духовной жизни, способ практически-духовного освоения мира индивидом, личностью, группой, обществом, одна из областей духовного производства.

5. Религиозный комплекс

Понятие религиозного комплекса. Особенности религиозного сознания. Религиозная вера как интегративная черта этого сознания. Формы и уровни религиозного сознания. Язык религии. Религиозная деятельность и ее виды. Религиозный символизм. Религиозный культ: его предметы, субъекты, содержание, способы, средства и результаты. Разновидности культовых действий. 

Религиозные отношения, их виды. Место этих отношений в системе общественных отношений. Религиозные объединения, организации, их типы. Социальная роль и функции религии. Религия и социальная стратификация. Религия и этнос. Религия и семья. 

Религия и политика. Религия и государство, различные формы государственно-церковных отношений. 

6. Происхождение религии и ее исторические типы

Проблема происхождения религии. Ранние формы верований и культа. Религии в Древнем мире. Варианты выделения типов религии: «языческие и откровенные», «естественные и богодухновенные», «естественные и этические», «зависимости и свободы», «политеистические, генотеистические, монотеистические». 

Типология с учетом связи религий с историко-стадиальными этапами развития этноса. Родоплеменные религии, их возникновение, особенности, история и современное состояние. Народностно-национальные религии: иудаизм, индуизм, джайнизм, сикхизм, парсизм, даосизм, конфуцианство, синто. Их возникновение, особенности, история, основные направления, вероучение, культ, организация, современное состояние. 

Мировые религии: буддизм, христианство, ислам. Их возникновение, особенности, история, основные направления, вероучение, культ, организация, современное состояние. 

Нетрадиционные религиозные движения и культы. Тенденции эволюции религии в современном мире. Религии в контексте современной геополитики. Экуменическое движение. Религии в России.

7. Религия в системе духовной культуры

Универсум духовной культуры. Место религии в духовной культуре. Особенности религиозной культуры. Роль религиозных организаций в становлении и развитии духовной культуры, их отношение к историческим формам духовной культуры. Взаимосвязь религии с другими сферами духовной культуры.

Религия и философия. Особенности философии как явления духовной культуры. Соотношение религии и философии на различных этапах истории. Религиозная философия и теология: сходство и различие. Философский теизм.

Религия и наука. Место науки в духовной сфере. Формы и способы воспроизведения действительности в религии и науке. Различный характер взаимоотношений религии и науки в зависимости от исторических обстоятельств, содержания религиозных вероучений и научных концепций. Конфликты религии и науки. От конфликтов к диалогу.

Религия и мораль. Специфика морали как способа нормативной регуляции действий человека. Различные типы взаимоотношений религии и морали. Религиозная мораль, ее особенности в различных религиях. Взаимовлияние религиозных и светских систем морали.

Религия и искусство. Особенности искусства как области духовной культуры. Сходство и различие религиозного и художественного освоения действительности. Религиозное, церковное и культовое искусство. Своеобразие искусства в различных религиях. Характер использования религиозных образов в светском искусстве.

8. Религиозная философия

Особенности религиозной философии. Взаимосвязь религиозной философии с вероучением. Религиозная философия и философия религии.

Философия конфуцианства. Даосская философия. Брахманистская философия. Индуистская философия, ее основные направления. Буддийская философия, ее основные направления. Иудаистская философия, ее основные направления. Возникновение и развитие христианской философии. Православная философия и богословие, основные направления православной философии. Католическая философия и теология, основные направления католической философии. Протестантская философия и теология, основные направления протестантской философии. Мусульманская философия и теология, основные направления мусульманской философии. 

Религиозно-философская антропология, ее особенности в различных религиях и конфессиях. Внеконфессиональная синкретическая религиозная философия. Эзотерические учения. Основные этапы развития религиозной философии в России.

9. Свободомыслие как явление духовной культуры

Понятие свободомыслия. Формы свободомыслия: богоборчество, религиозный индифферентизм, скептицизм, антиклерикализм, гуманизм, пантеизм, деизм, ереси, атеизм. Обыденный и теоретический уровни свободомыслия. Элементы свободомыслия в народном творчестве, искусстве, естествознании и обществознании, художественной литературе, философии, теологии. Исторические этапы развития свободомыслия. Неоднозначный характер влияния свободомыслия на духовную жизнь общества и личности. Свободомыслие в истории России. 

10. Свобода совести

Общественно-историческая обусловленность возникновения и эволюции представлений о свободе совести. Выступления за независимость светской власти от церкви, за веротерпимость в Средние века. Требования свободы религии и свободы вероисповедания в эпохи Возрождения и Реформации. Проблемы свободы совести в Новое и Новейшее время. Обоснование принципов отделения церкви от государства и светскости образования. Провозглашение равенства прав граждан независимо от отношения к религии. Осознание права не исповедовать никакую религию, быть атеистом. Понимание свободы совести как одного из прав человека. Свобода мысли, совести, религии и убеждений в международных правовых документах. Конституции и законодательные акты зарубежных государств о свободе совести и вероисповедания. Развитие представлений о свободе совести и ее государственно-правовое обеспечение в истории России.

Раздел 2. Философская антропология

1. Философская антропология как область философского знания

«Человеческое измерение» ключевых философских проблем. Становление философской антропологии и ее место в системе философского знания. Предмет философской антропологии, ее методологическая специфика. Дискуссии о возможности и границах философской антропологии. Поиск исходного представления о человеке как основы объяснения его бытия в мире, социуме, культуре. Синтез философских, естественно-научных и гуманитарных знаний о человеке в философской антропологии. Соотношение философской антропологии с другими областями философского знания и конкретными научными дисциплинами, изучающими человека. Критика попыток заменить философию человека интегральной позитивистской наукой о нем. Основные направления современной философской антропологии: культурно-философская, философско-биологическая, структуралистская, психоаналитическая, сциентистская, философско-религиозная и др.

2. Развитие философско-антропологических знаний в истории философии

Представления о человеке в античной и древневосточной философии. Влияние особенностей мировоззрения в средние века на антропологические представления, религиозная доминанта в осмыслении человека в этот период. Становление и развитие секулярного образа человека, гуманистические традиции в период Просвещения и Нового времени. Проблема человека в европейской философии XVII-XIX вв. Философско-антропологические парадигмы XX - начала XXI вв.

Образ человека в индустриальном обществе. Антропологический поворот в условиях этого общества. Формирование в индустриальном обществе представления о человеке как практически действующем существе. Человек и природа. Человек как производительная сила. Человек и техника. От эйфории тотального преобразования мира к пониманию границ и опасностей техницистского видения человека. Отчуждение и стандартизация человека в индустриальном и информационном обществе. Проблема сохранения окружающей среды как жизненной среды человека.

3. Человек как особый род сущего

Философские проблемы исследования антропогенеза. Человек как микрокосм и макрокосм. Биологическое и социальное в человеке. Человек - живое существо; место человека среди других живых существ. Критика биологизаторских картин человека и представлений о человеке как вершине биологической эволюции. Социо-культурное «измерение» человека. Механизмы и институты социализации. Инстинкт и интеллект, психика и сознание, сознательное и бессознательное в человеке. Освоение социального опыта и проблема влияния наследственности на развитие человека. Современная биология и философско-антропологическая проблематика, связанная с ней. «Тело - дух - душа»: современное видение проблемы. Сущность человека.

4. Человек и социум

Философско-антропологическая интерпретация взаимосвязи человека и общества. Пространство и время человеческого существования. Необходимость и свобода в человеческой жизни. Внешняя и внутренняя свобода человека. Объективные и субъективные критерии человеческой свободы. Свобода и ответственность. Конформизм. Личность и индивидуальность. Исполнение социальных ролей и проблема сохранения самотождественности индивида. Человек в условиях повседневности. Рациональное и иррациональное в межличных отношениях. Подлинная и неподлинная коммуникация. «Я» и «Другой». Интерсубъективность. Объяснение и понимание. 

5. Человек наедине с собой

Феномен человеческой субъективности. Самосознание и самоидентификация. Выбор себя как свободный акт. Самость. Личностный опыт переживания высших ценностей. Уникальность человеческой экзистенции. Проблема самореализации: подлинное и неподлинное существование человека. Пути к подлинному существованию. Пограничные ситуации. Переживание человеком своего бытия. Смысл человеческой жизни. Конечность существования человека. Жизнь, смерть и бессмертие человека. Философские проблемы танатологии. Антропологический аспект вопроса о трансцендентном. Историческое изменение образов трансцендентного. Проблема выражения трансцендентного в человеческом языке.

Раздел 3. Философия культуры

1. Философия культуры в системе философского и гуманитарного знания

Проблема определения культуры. Становление философии культуры, вычленение ее в системе философского знания. Предметные области и особенности методологических принципов философии культуры. Взаимосвязь философии культуры с другими разделами философии. Соотношение философии культуры с культурологией, этнографией, историей цивилизаций, культурной антропологией, искусствоведением и др. Методологическая и мировоззренческая функции философии культуры в системе культурологического знания, в исследовании феноменов культуры различными науками.

2. Основные модели философии культуры

Стадии развития философии культуры. Историзм XVIII века. «Диалектика духа» немецкой классической философии. Романтическая культурфилософия. Прогрессизм и детерминизм XIX века. Символизм рубежа XIX-XX веков. Неокантианство. Морфология О.Шпенглера, теория цивилизаций А.Тойнби. Перспективизм Х.Ортеги-и-Гасета. Историческая психология и психоанализ. Структурализм и постструктурализм, герменевтика, семиотика. Русская религиозная философия культуры. Диалогизм.

3. Система культуры

«Культура» и ее основные способы существования во времени и пространстве. Витальный, социальный и ментальный уровни культуры. Артефакт и способы его существования в культуре. Морфология культуры. Основные сферы культуры. Культура как знаковая система. Семиотика культуры. Механизмы развития и функционирования культуры. Культура и цивилизация. Взаимовлияние и взаимопроникновение культур. Циклы и ритмы развития культуры.

4. Субъекты культуры, плюрализм и типология культур

Индивидуум, группа, общество, институт, этнос как субъекты культуры. Культура и личность. Природа, творчество и культура в их соотношении и взаимообусловленности. Изоморфность разнородных артефактов. Механизмы порождения, восприятия, интерпретации, трансляции и сохранения артефактов. Хронологическая, локально-региональная и морфологическая типология культур. Проблема плюрализма культур. Диалог культур. Культурные конфликты.

5. Мировая культура в ее истории

Первобытная культура. Культура первых цивилизаций. Классическая античная греко-римская культура. Культура эпохи эллинизма. 

Раннехристианская культура. 

Культура средиземноморского средневековья: византийская, западнохристианская, арабо-мусульманская. 

Основные этапы культуры России. Традиционные культуры мира после «осевой эпохи». Европейская культура Нового и Новейшего времени. История культур стран Востока.
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