Основные направления научной деятельности НГГУ
Философские науки 09.00.00.: Философия и история религии, Философская и историческая антропология, История идей и история общества.
Культурология 24.00.00.: Проблемы теории и истории культуры, Проблемы создания единого культурного пространства Ханты-Мансийского округа-Югры.
Исторические науки 07.00.00.: История и культура Сибири XVI-XX вв., Историковедение и историография отечественной истории, Объединительные процессы и создание государственности в странах Европы - по номенклатуре.
Филологические науки 10.00.00., Литературоведение 10.01.00: История русской литературы.

Языкознание 10.02.00.: Изучение семантики терминологических единиц и специальной лексики русского языка в синхронии и диахронии, Когнитивный аспект в теории языка, Коммуникативно-парадигматическая лингвистика, Проблемный подход в обучении иностранным языкам в Вузе и школе;  

Педагогические науки 13.00.00: Формирование духовно-нравственных ценностей учащейся молодежи в процессе поликультурного образования в многонациональном обществе, Содержание и технологии социально-образовательной работы в различных видах дошкольных образовательных учреждений, Особенности функционального состояния школьников в условиях образовательной среды, Развитие личности в условиях семейной и образовательной среды, Технологии профессионального образования в подготовке специалистов, Здоровьесберегающие технологии в образовательных учреждениях, Совершенствование преподавания математики в ВУЗе.
Искусствоведение 17.00.00: Региональный компонент в изобразительном и декоративно-прикладном искусстве.

Технические науки 05.00.00: Информатика, вычислительная техника и управление, Математическое моделирование волновых процессов в стратифицированной жидкости, Методология и средства повышения эффективности обучения информатике в региональных образовательных учреждениях, Теория представления групп и спектральный анализ дифференциальных операторов. 

Документальная информация 05.25.00: Документационное обеспечение в системе управления.
Биологические науки 03.00.00., Экология: Механизмы адаптации в условиях Севера, Биологические ресурсы, Исследование регионов как интегральных структурно-динамических и социально-природных систем, 
Ботаника 03.02.05: Стратегия развития природных, природно-антропогенных и антропогенных экосистем в условиях Среднего Приобья. 
Науки о Земле 25.00.00: Геоэкологическое (эколого-социально-экономическое) районирование и экспертиза в регионе, Эколого-географические проблемы природопользования и устойчивого развития нефтегазовых регионов: теория, методы, практика. 
